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Propedeuticità Nessuna 
Sede delle lezioni Sede del corso di laurea 

 
Moduli 

 
N. Nome del modulo Docente Durata in ore 
    

 
Orario delle lezioni 

Come da calendario pubblicato su agenda-web di Ateneo. 
Obiettivi formativi 

Il corso proporrà agli studenti alcune nozioni principali di storia contemporanea e geografia culturale 
e politica. 

Contenuti del Programma 
 
Dal testo Prima lezione di storia contemporanea di C. Pavone (Laterza, Bari 2007): 
 

6. Periodizzazioni (1. Problemi aperti; 2. Storia. Moderna e storia contemporanea: un confine 
incerto) 
 
Dal testo Manuale di geografia di G. De Vecchis, E. Boria (Carocci, Milano 2023): 
 

11. Geocultura, I Caratteri: etnia, lingua e religione (1. Etnie e minoranze etniche; 2. La 
geografia delle lingue; Le lingue nel mondo; Il destino di una lingua; Le minoranze 
linguistiche in Italia; Geografia delle religioni). 
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12. Geopolitica. Il potere di uno spazio (I segni del potere sul territorio; Condizionamenti 

reciproci tra i luoghi e dinamiche politiche; L’interdipendenza tra caratteri geografici e vicende 
politiche; L’immaginario geografico; I grandi ambienti della scena politica). 

 
 

Risultati di apprendimento (descrittori di Dublino) 
I risultati di apprendimento attesi sono definiti secondo i parametri europei descritti dai cinque 
descrittori di Dublino. 
 

1. Conoscenza e capacità di comprensione: gli studenti dovranno essere capaci di distinguere 
le principali questioni della storia contemporanea e della geografica culturale. 

2. Capacità di applicare conoscenza e comprensione: gli studenti dovranno acquisire una 
capacità di lettura critica relativa alle dinamiche storiche, culturali e politiche anche in 
ambito geografico. 

3. Autonomia di giudizio: gli studenti dovranno interpretare criticamente e in modo autonomi 
le informazioni sugli scenari attuali e futuri. 

4. Abilità comunicative: gli studenti dovranno essere in grado di utilizzare una corretta 
terminologia lessicale ed argomentare le informazioni principali affrontate.  
 

5. Capacità di apprendimento: gli studenti dovranno dimostrare di avere sviluppato quelle 
conoscenze necessarie per proseguire lo studio in modo autonomo. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Testi per lo studio della disciplina  
C. Pavone, Dal testo Prima lezione di storia contemporanea, Laterza, Bari 2007 
 
G. De Vecchis, E. Boria, Manuale di geografia, Carocci, Milano 2023 
 
 

Modalità di accertamento delle competenze  
La prova riguarderà le principali nozioni di storia contemporanea e di geografia culturale e politica; 
si svolgerà in modalità scritta articolata in domande a risposta multipla e una a risposta aperta (n. 
16 domande: il test si riterrà superato con esito minimo di 10/16); il tempo previsto per lo 
svolgimento è di 1h 30’.  
 
 
N.B. La presenza è obbligatoria e potranno accedere alla verifica finale solo quanti avranno raggiunto 
almeno il 70% delle presenze. 
 

Date di esame 
Come da calendario pubblicato su agenda-web di Ateneo. 

Modalità e orario di ricevimento 
Lunedì e giovedì, ore 11.00 presso lo studio n. 225  (sede del Dipartimento). 



 
 

i PO (professore ordinario), PA (professore associato), RTD (ricercatore a tempo determinato), RU (Ricercatore 
a tempo indeterminato), DC (Docente a contratto). 


